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19.3.2010

1 Aufgabe

1. Zeigen Sie für N 6= 1, dass die Reihe
∞∑
n=2

1
n(n− 1)

(1)

konvergiert.

2. Zeigen Sie, dass die Reihe
∞∑
n=1

1
n2

(2)

konvergiert. Hinweis: Auch wenn Sie nicht gezeigt haben, dass
∞∑
n=1

1
n(n−1) konvergiert, dürfen Sie dies herneh-

men.

3. Warum kann die Konvergenz von
∞∑
n=1

1
n2 nicht mit dem Quotienten-Kriterium gezeigt werden?

2 Aufgabe

Zeigen Sie, dass die Reihe
∞∑
n=1

(
2n

3n+ 1

)2n

(3)

konvergiert.

3 Aufgabe

Berechnen Sie folgende Reihe und stellen Sie sie in kartesischer Darstellung dar:

∞∑
k=3

eik
π
2

2k
(4)

4 Aufgabe

Gegeben ist eine Funktion f(x) = ln
(
|x−1
x |+ 1

)
a) Man bestimme den De�nitionsbereich Df von f und zeige, dass f(x) ≥ 0 in Df liegt.

b) Für welche x ∈ Df ist f di�erenzierbar, für welche nicht di�erenzierbar (Begründung)?

c) In welchen Teilintervallen von Df ist f streng monoton steigend oder streng monoton fallend?

d) Man berechne lim
x→+∞

f(x), lim
x→−∞

f(x), lim
x→0−

f(x) , lim
x→0+

f(x).

e) Man stelle f in einer sorgfältigen Skizze dar.
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5 Aufgabe

Man zeige, dass die Funktion x 7→ k
√
x (k ist eine natürliche Zahl >1) auf [0,∞) gleichmäÿig stetig ist, aber nicht

Lipschitz-stetig. Hinweis: Für die gleichmäÿige Stetigkeit benutze man die Ungleichung: | k
√
a − k

√
b| ≤ k

√
|a− b|

(ohne Beweis).

6 Aufgabe

Sei f : [−π, π] 7→ R de�niert als f(x) =

{
sin2(x) für x ≤ 0√
sin(x)cos(x) für x > 0

a) Bestimmen Sie F : [−π, π] 7→ R, mit F (x) =

xˆ

−π

f(x)dx.

b) Ist F (x) gleichmäÿig stetig und di�erenzierbar?

7 Aufgabe

Sei f : [−1, 1] 7→ R mit f(x) =

{
2c für − 1 ≤ x ≤ c
x2 + 1

2 für c < x ≤ 1
und c ∈]− 1, 1[

a) Welchen Wert muss c haben, damit f(x) stetig ist?

b) Welchen Wert muss c haben, damit f ′(x) stetig ist?

c) Bestimmen Sie F (x) =

xˆ

−1

f(x)
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